

清明文明扫墓，你做到了吗？

民生会客厅
小话题 大民生

今日话题
清明寒食好，春来百花开。转眼又到一年清明扫墓时，扫墓是自古以来的传统习俗，有着悠久的历史。扫墓的方式也受到传统历史的影响，眼下还有不少人会选择放鞭炮、烧纸钱、经文等。但这种传统的扫墓方式与现代文明格格不入，不但会产生各种垃圾，对自然环境造成破坏，而且一不小心还会引发火灾等。那么如何改变扫墓陋习，倡导文明祭扫呢？本期民生会客厅，让我们一起关注文明扫墓。

主持人：康新欣
本期嘉宾：袁峰 奉化区殡葬管理所所长

周博君 区消防大队参谋
蓝天白云 网友

“民生会客厅”交流平台：QQ群（日报民生会客厅） 64640581 热线电话 88987777 88974599

扫墓仍以传统方式为主

主持人：近年来市民扫墓方式如何？殡葬管理所推进文明祭扫做了哪些工作？
袁峰：清明3天假期是祭扫客流比较集中的时候。今年从上周开始，已经有市民陆续到各墓园扫墓，错峰祭扫的特征比较明显。此外，得益于公安、消防、城管等部门的协力保障，目前，市民祭扫总体平稳有序，无安全事故发生。

文明祭扫，是指在扫墓过程中杜绝点香烧纸、燃放鞭炮、乱扔垃圾等不文明行为，采用敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、网络祭扫等方式缅怀故人，这样既不污染环境，又能充分表达对先人的思念，是最好的扫墓方式。

近年来，清明节期间，我们不但制止墓园周边商贩售卖冥钱纸币、锡箔元宝等，而且在各镇（街道）、重点村沿线路口、公墓地等悬挂横幅，利用镇（街道）文化中心、休闲广场上的LED宣传屏和当地新闻媒体，定时播放宣传标语和相关政策，同时还分发殡葬宣传手册给市民，推进文明祭扫新风。虽然现在传统方式仍占据主流，但低碳环保的祭扫方式已慢慢被一部分人所接受，如今烧纸扎用品、放鞭炮等陋习在各个墓园大大减少，选择用鲜花代替鞭炮、纸钱的扫墓人数较往年明显

增长，扫墓的文明环保程度有所提升。

推进文明祭扫任重道远

主持人：目前推进文明祭扫还存在哪些问题？

袁峰：中国人对于传统习俗“祭祖”有根深蒂固的观念，一些群众的殡葬改革意识还比较淡薄，文明祭扫的新观念尚未深入人心，封建迷信思想和“薄养厚葬、入土为安”的观念根深蒂固，祭祀活动中烧冥钱纸币、纸扎祭祀品、锡箔元宝等现象依然存在。

周博君：在山上或其他场所进行扫墓祭祀时，部分市民会吸烟、燃放烟花爆竹等，缺少防范意识。春季天气干燥，不小心就会引发火灾。去年清明节期间，消防大队共接警出警20起，其中火灾2起，未成灾火警14起。

蓝天白云：我们家每年祭祖都是家里的长辈一手操办，老一辈的人思想封建，扫墓时给先人烧纸钱、经文这些是少不了的。而且在扫墓前一个礼拜就开始准备这些东西，在老人眼里还是很重视的。我也劝过长辈没必要，但是他们基本不听劝。看来，文明祭扫很难一蹴而就，需要大家长时间努力。

文明祭扫需共同努力

主持人：作为普通市民，如何为文明扫墓

出力？

袁峰：市民可从多方面参与文明扫墓，如低碳出行。开车祭祖既给交通带来压力，又污染环境，我们建议市民尽量步行、骑车或乘坐公共交通出行，减少碳排放。其次，祭扫时摒弃封建陋习的祭奠方式，不放鞭炮，不燃烧东西，提倡鲜花祭奠、网上祭奠、公祭悼念、家庭追思等方式，用健康文明的方式表达对逝者的哀悼之情。

周博君：我们倡导市民以鲜花、网络、家庭追思会等健康文明的形式进行祭扫。如开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”等活动。市民如需烧纸，烧纸前应尽量清理干净燃烧点周围的枯枝落叶等可燃物，在事先圈定好的阻燃围栏、挖好的深坑或自带的桶、盆中进行。待烧完纸钱后，一定要将燃灰清理干净，以免死灰复燃，引发火灾。

蓝天白云：每逢清明节，都能看到文明祭扫的宣传，但是真正落实的不多，毕竟是沿袭了上百年的传统，一时之间难以改正。真正做到文明祭扫，需要我们每个市民共同努力，尤其是年轻人，思想开放，容易接受新事物，通过年轻人对长辈的科普宣传，相信大家都能逐渐接受。

编后：清明将至，祭奠先人固然重要，但是保护环境、注意安全也同样重要，切忌顾此失彼，得不偿失。文明祭扫，需要从身边做起，从每一个人做起。相信经过全社会的努力，文明祭扫的理念和做法，终将深入人心，见于行动。

中山东路东延伸段半幅道路建成 建设公司：9月可全线完工



□见习记者 刘新
本报讯 昨天，记者在中山路东延工程现场看见，该路段南半幅道路已经铺上了沥青，路面交通指示标志也已喷刷完毕。

据悉，中山东路东延伸段西起金钟路，东至东环线，全长1.93公里，采用双向6车道设计，建成后将进一步完善城区交通路网，有效缓解东西向城市交通拥堵问题。

据惠江基础设施建设有限公司工程科科长韩海波介绍，目前，南半幅道路已建成，北半幅道路已进入施工阶段，预计到9月可全线建成。

记者看到已经有车辆在南半幅道路上行驶。区建设局提醒：因北半幅道路尚在施工，车主途经该路段时需小心驾驶，防止发生意外。

退休老人三年造了3座亭 给人歇歇脚看看山里的美景

□记者 袁伟鑫
兰峰村兰田自然村位于溪口镇商量岗旁，海拔600多米。古时兰田有一条穿岩古道，曾是商量岗通往鄞州的必经之路。如今，随着登山徒步游的兴起，每逢周末，各地的驴友纷至沓来，寂静的小山村便热闹起来。

为了让游客和村民累时歇歇脚，2015年，家住溪口镇上的退休老人李根裕在位于穿岩古道海拔300多米处，自费建造了一座凉亭。第二年由政府出资，他又负责建了一座亭子。如今，李根裕自费建造的第2座凉亭也即将完工。

自费8万元建第一座凉亭

日前，记者和李根裕一同来到兰田自然村，看看他自费或负责建造的3座凉亭。我们首先来到他建造的“穿岩凉亭”。从凉亭望

向山谷，白的、粉的野樱花如同宝石般镶嵌在山林里。李根裕就出生在兰田自然村下面的一个已经消失的小山村——穿岩村，21岁就离村外出工作。尽管穿岩村在上世纪90年代已整体搬迁，但他依旧十分恋乡，对山里的一草一木都充满着感情。“其实我早就想造凉亭的，后来看到登古道的游客逐渐多了起来，就在2015年建造了第一座凉亭。”李根裕说，因为古道崎岖，很多人都不愿来做这个活，造这座凉亭共花了8万元，人工费就占去了一半，这些钱都是他平时积攒下来的退休金。

政府出资又造亭子

“穿岩凉亭”竣工后，李根裕没闲着，他向溪口镇政府申请，希望在离“穿岩凉亭”上方300米处再造一座亭子。“这个地方有个落差10余米的岩门瀑布，景色优美，如果在这儿造一亭子，能和下面的凉亭相呼应。”李根裕告诉记者，溪口镇政府同意了她的要求，答应由李根裕负责建造，由政府付款。

去年7月24日，凉亭开始动工，到9月6日基本建造完工，取名为“岩门亭”。李根裕说，和造“穿岩凉亭”一样，每天早上5时，他就在溪口镇上买好材料和工人的午餐，然后开车40分钟来到兰田村，再步行半小时的山

路到达施工场地。“建造过程中，我们发现瀑布水道旁的山路有个坑，路人通行比较困难，于是现浇了一座桥。”李根裕说，造亭子时不时会碰到困难。有一天，他请人抬来一台发电机，结果使用不到一天就坏了，只得再运回溪口镇，但一连找了3家店都没办法修理，最后只能买一台新发电机，一直忙到晚上11时。“虽然很辛苦，但是家人和朋友很支持，‘穿岩古道’4个字是奉化书法家王三五题的，亭子上的对联也是朋友帮忙写的。”李根裕说。

想让更多人了解山里美景

如今，李根裕自费建造的第2座凉亭也已施工过半。“本想造了2座亭子之后就不造了，但考虑到先前的都在村后山麓旁，于是我接受了老伴的建议，在兰田自然村附近再造一座凉亭，为村民提供方便。”李根裕说，这座凉亭位于老山坑、高崖头、穿岩3条古道通往商量岗的必经之路旁，取名“高崖亭”，海拔722米。因为凉亭就在路边，人工费比之前少，估计4万多元就能建好，现在亭子主体结构已浇筑好，就差盖瓦片了。

“这里空气清新，环境好，造凉亭一方面出于对家乡的热爱，一方面也让过往行人有个歇脚的地方，能有更多的人知道这里的美景。”李根裕说。

民声传递

12345、81890 合办
区长电话热线：12345
区长信箱网址：
http://bak.fh.gov.cn/szxx/81890
求助服务热线：81890000
移动热线：13968312345
电信热线：18967831890
本报热线：
88987777（114号码百事通转）
都市论坛：
http://bbs.fhnews.com.cn

孤寡老人能否申请廉租房

来电：有市民向本报新闻热线咨询，有孤寡老人想申请廉租房，请问如何申请？
回复：记者从区房管中心了解到，根据公共租赁住房廉租房并轨运行的规定，从2015年1月1日开始，我区的所有廉租房统一纳入到公共租赁住房管理，廉租房正式退出了历史舞台。同时，我区公共租赁住房的申请只针对锦屏、岳林街道所属居民委员会的居民，目前公共租赁住房已全部分配完毕，并于2015年4月1日开始停止了申请。

能否在车站设立公安窗口

来电：有市民向本报新闻热线咨询，购买火车票实行实名制后，如果旅客忘带证件，可以到车站、铁路公安窗口办理临时身份证明，凭此买票，但我区汽车站没有公安部门的常驻点，能否在车站设立公安窗口？
回复：记者从汽车站了解到，根据浙江省道路运输管理局相关规定，实名购票的有效证件包括身份证、户口簿、社保卡、驾驶证、学生证、残疾证、护照、港澳台通行证、军官证、公安部门开具的有效证明等。因此，居民在未携带身份证的情况下，也可用上述相关证件购票。在上述证件都没有的情况下，可以到车站相近的派出所开具身份证明。目前，因受到警力、资金、设施等条件制约，在相关车站设立能为群众提供便利的警务室的事宜，暂时难以实行。

道路积水要求处理

来电：有市民向本报新闻热线咨询，溪口镇中兴中路206-220号严重积水，影响行人安全。
回复：溪口镇镇政府答复，已安排人员去现场查看并修复。

外卖餐食接连被偷 配送员很苦恼

□见习记者 喻兴萍

本报讯 放在电动车后备保温箱内的外卖餐食，在不到10天的时间内接连3次被偷。最近，饿了么平台的配送员们有些苦恼。3月27日中午12点15分左右，饿了么配送员李愿从加贝购物广场后的商贸大厦送完外卖后，打算继续给旁边格林豪泰酒店一名客人配送，但打开电动车后面保温箱的盖子后，发现有一份烤肉拌饭不见了，这前后时间还不到5分钟。李愿意识到，这肯定又是被人偷去了。因为就在不久前的3月23日，也是在这个地方而且差不多的时间，一名同事配送的蛋炒饭也被人拿走了。李愿只得赶紧去给客人解释，并给老板打电话重新预订一份。幸好客人很通情达理并未投诉，但是重新预订的餐食费用就要配送员自己承担了，而且还耽误了客人用餐。

收到配送员的情况反馈后，饿了么平台配送负责人谢东彪与格林豪泰酒店负责人取得了联系，调取监控后，发现一名穿着灰白色上衣，年约四五十岁的男子一边打着电话一边打开外卖保温箱盖子拿走了里面的餐食。整个过程这名男子显得不慌不忙，持续时间不到15秒钟，动作非常麻利。从监控画面看到，尽管周围有两三个行人路过，但都是行色

匆匆，没有人发现这名男子的行为有何异样。接连两次被偷，配送员有些害怕了，但是因为金额较小，配送平台暂时没有选择报案。而就在3月30日中午12点半左右，在加贝购物广场的正门口，又有一份外卖被偷。不到10天时间，在差不多相同的时间和地点接连3次被偷，无奈之下，饿了么平台只得选择了报警。但是因为23日和30日的事发位置都处在监控盲区，所以不能断定是不是同一个人所为，警察也只能让配送员自己多加留意。

李愿说，27日那天他配送的这份烤肉拌饭价格不高，只需15元，30日这天同事配送的外卖也不到20元，但是23日那天同事被偷的那份外卖就需50多元。配送的外卖接连被偷，配送员们都无奈，但因为在配送的过程中丢失的，所以配送员只能选择自己赔偿。“虽然价格不高，但是弄丢了总归是很麻烦，一来要向客人解释，二来耽误了客人的吃饭时间。”李愿无奈地对记者说。

据饿了么平台配送负责人谢东彪说，类似这样的外卖被偷事件，去年也有，但是很少，最近特别多。配送员们每天风里来雨里去，赚点辛苦钱很不容易，而且这样的事件多了，对他们配送平台的形象或多或少有影响。谢东彪呼吁市民，如果有人看到这样的情况，请尽快与他们联系，早日让偷窃者受到惩罚。



挖春笋正当时

阳春三月，春笋破土而出，迎来挖春笋、吃春笋的大好时节。

图为尚田镇张家滩村笋农在山间挖笋。

记者 王红雨
通讯员 王加廷
裴庚益

最美奉化人
传递正能量

报料有奖
报料热线：88987777
突发事！新鲜事！感人事！我们事事关心！
您还可以@奉化日报新浪官方微博 线索见报即发奖
扫一扫微信二维码添加奉化日报报料微信 fhdailynews